

全域覆盖、全面展示、全媒途径、全员参与 你打卡“初心图谱”了吗？



从东海之滨的张人亚党章学堂，到四明山深处的横坎头村……2019年，以分布在全市范围的红色示范基地为主要“地标”的“初心图谱”走红，成为党员、群众的“打卡地”。

在过去几个月里，《宁波晚报》开设的“原点：信仰之花永不凋零”专题栏目陆续走访了“初心图谱”中的16个红色示范基地。

在一站又一站的走访中，我们逐渐找到“初心图谱”能够成为“年度热词”之一的原因。



张人亚党章学堂

A 全域覆盖

从地处东海之滨的张人亚党章学堂，到四明山深处的横坎头村；

从地处闹市居民区的大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆，到交通不便，遇上下雨天只能绕路出村的宁海梅花村会议纪念馆；

从70年前打响“渡海第一仗”第一枪的渡海第一仗革命教育基地，到2015年才“脱胎换骨”的云创1986青年小镇……

“原点”专题栏目走访的16个红色示范基地，还只是“初心图谱”囊括的红色示范基地的一小部分，但足以给人留下“随处可见”的印象。

全域覆盖，是“初心图谱”的亮点之一。

以宁波地图为“底板”，以84个红色示范基地、323个党群服务中心、3050个远教基层站点为“地标”，串点、连线、拓面，才编织出一张覆盖全域的红色图谱。

所有这些“地标”也为全市党员寻初心、悟初心、践初心，提供了就在身边的“课堂”。

B 全面展示

在很多人的刻板印象中，红色示范基地多半是严肃、古板的。走进“初心图谱”上的红色示范基地，却让参观者有耳目一新的感觉——

走进张人亚党章学堂，从“张人亚与党章的故事”“张人亚的革命历程”一路看到“中共历次党章制定及修正的简况”，你将了解到张人亚和他那段差点被埋在衣冠冢里的惊心动魄的故事。

如果有兴趣，你甚至还可以去看一看根据张人亚革命事迹改编的大型话剧《守护》。

漫步位于东钱湖旅游度假区的下水“湿地公园”党员教育示范园，你不仅能欣赏到兼具“西子风韵”，又有“太湖气魄”的钱湖美景，还能品味从历史底蕴深厚的四明史家“八行文化”中提炼出来的清正家风。

让人眼前一亮的文化上的创新表达，离不开“党建+”对旅游发展的促进作用。

在位于奉化区的“连山堰情”红色基地，“扑面而来”的3D墙绘，让湖边桥村这个偏隅山区的小山村一下变得先锋、前卫起来；随处可见缸瓦作品的后畈村则成了年轻人心目中的“艺术村”。

C 全媒途径

位于江北区的北岸6C联盟党群服务中心在“初心图谱”上独树一帜。这里不仅有“红色音乐长廊”，还有“初心音乐图书室”，而你要做的第一件事就是要“打开耳朵”。

不止于此，同样设在北岸6C联盟党群服务中心里的“文教党建好声音”将近百本党建读本变成有声读物，打破时间和空间的限制，只要扫一扫二维码，随时都可以学习。

像这样不同于传统“看”和“听”的参观、学习方式，在“初心图谱”覆盖的红色示范基地中还有很多。

在“初心图谱”上，每个红色示范基地都标注有相应的信息卡，支持课程一键定制，参观讲解在线预约等功能。

作为“初心图谱”的组成部分，依托“智慧党建”数据平台建成的3050个“掌上课堂”，实现了更大范围、更广领域、更深层次远程教育路径的融合互通。

同时，宁波还建成全国首个党员教育新媒体直播平台“宁波红”，通过“直播+录播”“现场活动+演播室访谈”“微视频展播”等方式，发出“视媒+声媒+新媒”的党建“好声音”。

D 全员参与

在海曙区鄞江镇建岙村的梅园革命事迹陈列馆，70岁的讲解员唐亚凤是土生土长的建岙村人，凭一口“石骨铁硬”的宁波话，对革命故事发生地了如指掌，让建岙百姓的那段抗战史有了温度。

陈列馆里，大多数展品，包括蓑衣、饭碗、油灯、被褥等多来自建岙村民的捐赠。这些展品是村民对发生在身边的历史最朴实的纪念，也让参观者感同身受。

在“初心图谱”上，从历史中走来的红色示范基地，不再是冰冷的建筑，不再是沉默的展品，不再是挂在墙上的文字，而是面对面的娓娓道来，让主题教育有了不一样的感染力。 记者 石承承

热词点评

驻甬央媒负责人 蔡铁峰：

“初心图谱”的绘制，将宁波全域范围内的“红色阵地”串点、连线、拓面，为全市党员寻初心、悟初心、践初心提供实体课堂。

对广大党员，尤其是党员干部而言，通过打卡“初心之旅”，一方面对照革命先烈的精神品格，自问初心何在，坚定理想信念；另一方面感受美好生活来之不易，自我检视，继续砥砺前行。

“初心图谱”入选2019年度宁波十大热词，足以证明它不仅影响广大党员，还覆盖更多群体，尤其是广大的青少年群体，通过多种形式，在他们心中树立正确的世界观、人生观、价值观。



横坎头村